
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC DE LA DRĂUŞENI 

In perioada 15 iulie - 1 septembrie 1993 lo
calitatea Drăuşeni, jud. Braşov, a fost gazda pri
mului campus universitar european organizat în 
România de către Asociaţia „Jeunesse et Patri
mone lnternational", sub egida UNESCO. 

1. 
Această asociaţie are ca domeniu de activi

tate cercetarea şi restaurarea monumentelor is
torice de orice natură - arheologice, arhitectu 
rale, etnografice etc., scopul său fiind integrarea 
tineretului universitar în această categorie spe
cială de activităţi . Campusurile organizate de 
„Jeunesse et Patrimoine" au, pe de o parte, un 
caracter multidisciplinar, datorită faptului că stu
denţii implicaţi provin din facultăţi de profil dife
rit: istorie, arheologie, istoria artei, antropologie, 
biologie-chimie, construcţii etc. În felul acesta se 
creează premisele necesare realizării unor studii 
complexe asupra monumentelor istorice, culti
vându-se principiul cunoaşterii profunde şi to
tale, prin coroborarea unor investigaţii de strictă 
specialitate. 

Pe de altă parte, un astfel de campus are un 
caracter european şi chiar internaţional, reunind 
studenţi din ţări diferite, ceea ce asigură un 
schimb de experienţă extrem de interesant şi" de 
util. 

Bazele prezenţei Asociaţiei „Jeunesse et Pa
trimoine" în România au fost puse încă din 1988, 
de către profesorul Radu Popa, care a reuşit, în 
condiţii complet nefavorabile trricărui gen de co
laborare externă, să organizeze primele schim
buri de studenţi în istorie între Franţa şi România 
- sub egida acestei asociaţii. După 1989, 
această activitate a devenit oficială, astfel că un 
număr destul de mare de studenţi români au be
neficiat de scurte stagii de pregătire pe şantiere 
arheologice şi de restaurare din străinătate; în 
mod firesc a crescut şi numărul studenţilor străini 
care au lucrat periodic pe şantiere din România. 

Pentru asigurarea cadrului organizatoric în 
vederea permanentizării şi extinderii acestui gen 
de acţiuni, în 1992 s-a înfiinţat în România o filia
lă a Asociaţiei „Jeunesse et Patrimoine", care 
reuneşte studenţi de la facultăţile de istorie, isto
ria artei şi arhitectu~ă, dar şi specialişti ai Direc
ţiei Monumentelor. ln aceste împrejurări, a apă
rut posibilitatea organizării primului campus cu 

un program care, în principiu , s-a dorit complex 
şi adaptat programelor de acest tip agreate la ni
vel european. Iniţiativa a revenit de asemenea 
profesorului Radu Popa, care a pregătit această 
manifestare încă din 1992, fixând locul de desfă
şurare la Drăuşeni. Opţiunea a fost determinată 
în primul rând de raţiuni ştiinţifice: aici urma să 
se deschidă un şantier de restaurare a ansam
blului monumental din secolele XVIII-XVII, care 
se anunţă foarte interesant cu atât mai mult cu 
cât era prevăzută şi continuarea cercetărilor ar
heologice şi de parament . 

Având în vedere problematica complexă a 
monumentului de arhitectură şi a sitului arheolo
gic pe care acesta îl suprapune, etapa de cerce
tare şi aceea de restaurare propriu-zisă erau 
programate pe parcursul mai multor ani. Acest 
aspect şi-a avut importanţa lui, deoarece, în per
spectiva şantierului de la Drăuşeni a fost gândit 
ca o bază studenţească, un fel de centru naţio 
nal de pregătire în domeniul atât de vast al 
investigării şi restaurării monumentelor istorice, 
aici existând toate condiţiile necesare aplicării în 
practică şi verificării cunoştinţelor acumulate la 
şcoală. 

După dispariţia tragică a profesorului, în fe
bruarie 1993, demersurile organizatorice au fost 
preluate de către Direcţia Monumentelor, An
samblurilor şi Siturilor Istorice, în colaborare cu 
filiala română a Asociaţiei „Jeunesse et Patri 
moine". Partea administrativă a revenit în exclusi
vitate acesteia din urmă, fondurile provenind din 
bugetul organizaţiei centrale; dotarea tehnică a 
şantierului şi asistenţa de specialitate au fost asi
gurate de către Direcţia Monumentelor. 

Pentru organizarea prel iminară şi desfăşura
rea campusului, o contribuţie importantă ş i -a 
adus Primăria comunei Caţa, care a pus la dis
poziţie spaţi ile de cazare şi a facilitat permanent 
aprovizionarea şantierului cu materialele nece
sare . 

2. 
La Drăuşeni au participat studenţi din Franţa , 

Italia, Elveţia şi România, al căror număr final s-a 
ridicat la 40: 14 străini şi 26 de români , aceştia 
din urmă organizaţi în două serii consecutive. 

Programul campusului a avut drept punct 
principal efectuarea de săpături arheologice la 
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Cetatea ţărănească din localitate, dar a inclus şi 
o serie de excursii la monumente istorice din 
apropiere, precum şi o parte teoretică destul de 
consistentă. Astfel, au fost vizitate Cetăţile ţără
neşti de la Caţa şi Homorod, Biserica fortificată 
de la I oneşti Gud. Braşov), Biserica reformată 
de la Oaia (jud. Harghita), şi oraşele Braşov şi 
Sighişoara. ln ceea ce priveşte aspectul teore
tic, acesta a constat într-o serie de discuţii (or
ganizate ca şi mese rotunde) care şi-au propus 
familiarizarea studenţilor cu principalele date ale 
istoriei Transilvaniei şi cu peisajul arhitectural 
specific evului mediu din această parte a Euro
pei; o altă temă generală a avut în vedere stadiul 
şi problematica cercetărilor arheologice şi de is
toria artei din România, ceea ce a prilejuit intere
sante schimburi de păreri asupra metodelor şi 
tehnicilor utilizate în ţările de origine ale partici
panţilor. 

3. 
Activitatea principală a campusului a constat 

în cercetarea arheologică a monumentului de la 
Drăuşeni 1 care s-a dovedit, din acest punct de 
vedere, mult mai complexă şi mai interesant de
cât s-a crezut iniţial, oferinu-ne numeroase şi im
portante surprize. 

Primele săpături arheologice la Cetatea ţără
nească Drăuşeni au fost efectuate în anii 
197 3-197 7, când s-a lucrat la întocmirea unui 
proiect de restaurare şi de asemenea s-au şi 
realizat lucrări de restaurare parţială a ansamblu
lui 2

• Prin desfiinţarea fostei Direcţii a Monumen
telor Istorice, în 1977, şantierul a fost în mod 
brutal închis, astfel că investigaţiile nu s-au putut 
finaliza ; o serie de probleme legate de con
strucţiile care s-au păstrat'până în zilele noastre, 
dar şi de vestigiile anterioare acestora sau cro
nologia generală a complexului au rămas astfel 
nerezolvate. Cu toate acestea, s-a considerat că 
monumentul este cunoscut în datele sale esen
ţiale, subliniindu-se faptul că ceea ce a mai ră
mas de stabilit ţine de categoria detalii. 

' Cetatea ţărănească Drăuşeni este un asnsamblu de ar
hitectură şi artă medievală suficient de bine cunoscut specia
liştilor, astfel că nu am considerat necesar să ne oprim asu
pra sa, iie şi pentru o prezentare cât de scurtă - cu atât mai 
mult cu cât acest material nu depăşeşete limitele unei infor
mări generale. 

' Marian Dumitrache, Cetatea sătească din Drău11eni, 
jud. Braşov, ansamblu de arhitectură medievală. Cercetări 
arheologice 1973-1977, în .Cercetări Arheologice", III, 
1979, p. 155-197; Sanda Ignat, Studiu preliminar în vederea 
restaurării bisericii din Drăuşeni, judeţul Braşov, în .Arhitec
tura", 1977, 6, p. 77-80. 
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Vechile săpături au condus la obţinerea unor 
date importante asupra monumentului de arhi 
tectură: basilica, datând din secolul al XIII-iea, a 
fost modificată ulterior în veacurile XV-XVII, în 
vederea fortificării - când a devenit o biserică cu 
o singură navă, iar turnul clopotniţei şi sanctua
rul au fost suprapuse de galerii de apărare -, 
respectiv zidul de incintă aflat în jurul acesteia, 
prevăzut cu şase turnuri de apărare edificate în 
etape diferite, în perioada secolelor XV-XVII. De 
asemenea, a fost cercetat parţial cimitirul basili
cii, aparţinând populaţiei săseşti din secolele 
XIII-XIV, şi s-a descoperit existenţa unor com
plexe anterioare, datate în a doua jumătate a se
colului al XII-iea şi atribuite populaţiei secuieşti 
care a locuit în acea perioadă la Drăuşeşti: o bi
serică de mici dimensiuni, de tipul sală cu turn 
vestic şi absidă semicirculară - localizată pe par
tea de nord a bisericii actuale, şi cimitirul dezvol
tat în jurul său, ambele suprapuse parţial de ba
silică şi de necropola acesteia. 

Programul campaniei din 1993 a fost stabilit 
pornind de la acest stadiu de cercetare, propu
nându-şi ca principale obiective clarificarea uno
ra dintre aspectele pe care săpăturile anterioare 
nu au reuşit să le rezolve din lipsă de timp. Pen
tru o primă fază a noii etape de cercetare s-a ur
mărit: stabilirea modului de închidere a navelor 
laterale spre est, verificarea fundaţiilor bisericii 
actuale, în special în zona corului şi absidei, deli
mitarea în suprafaţă a celor două necropole 
(pentru a se evita distrugerea acestora prin or
ganizarea unui şantier) şi obţinerea unui profil 
stratigrafic longitudinal în incintă (în vederea sis
tematizării verticale) 3

• 

Principalele rezultate obţinute vizează evoluţia 
basilicii şi succesiunea orizonturilor funerare 
existente în actuala incintă. 

a. Basilica. Săpăturile efectuate atât pe latura 
de nord cât şi pe cea de sud a bisericii au pus în 
evidenţă existenţa a două etape de constrl;!cţie, 
delimitate atât stratigrafic cât şi planimetric. lntr-o 
primă etapă s-au realizat fundaţiile navelor late
rale până în dreptul arcului de triumf actual; zidu
rile au o lăţime de 1, 1 O - 1 ,20 m şi sunt realizate 
din piatră de culoare gri-închis legată cu pământ 
negru amestecat cu lut galben. A doua etapă se 
caracterizează prin întrebuinţarea mortarului de 
var, în a cărui compoziţie intră o cantitate destul 

' În partea a doua a desfăşurării săpăturilor, din colectiv 
au lăcui parte şi colegii Medve Sandor (Târgu Mureş) şi 
Pascu Ioan (Sighişoara) , cărora trebuie să le mulţumesc 
pentru ajutorul lor preţios, fără de care încheierea şantierului 
ar fi fost mult mai dificilă . 
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1. Portalu l bisericii Drăuşeni, sec. XIII 

de mare de pietriş, şi prelungirea navelor laterale 
spre răsărit - sau cel puţin a navei sudice. În 
această etapă s-au adosat zidăriei legate cu pă
mânt contraforturi late de 0,50m pe toată lungi
mea acesteia, mai exact în dreptul fiecărei travei. 

Corul şi absida, în forma în care se păstrează 
astăzi, aparţin de asemenea etapei cu mortar, ca 
de altfel şi fundaţia continuă pe care au stat stâl
pii despărţitori dintre navele laterale şi nava cen
trală, şi care a devenit ulterior fundaţia bisericii 
fortificate. 

Lungimea exactă a navelor laterale, p1 esupu
să anterior ca fiind aceeaşi cu lungimea navei 
actuale, ca şi modul de închidere a acestora 
spre est, nu s-au stabilit în actuala campanie, 
deoarece, din lipsă de timp, săpătura nu s-a pu
tut extinde în mod corespunzător . 

2. Idem, vedere laterală 
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b. În partea de est a peretelui exterior al absi
dei au fost descoperite mai multe ziduri lucrate 
din piatră legată cu mortar, care sunt, cel puţin 
în parte, anterioare basilicii. În stadiul actual al 
cercetărilor nu se 1-.:! determina exact nici cro
nologia acestor ziduri şi nici construcţiile cărora 
le-au aparţinut; în orice caz, acestea nu pot fi 
contemporane între ele, datorită dispoziţiei plani
metrice care exclude orice relaţie coerentă şi 
pare să indice mai degrabă etape succesive. 
Precizăm faptul că unul dintre aceste ziduri este 
suprapus parţial de peretele actual al absidei. 

c. Cea mai importantă contribuţie a acestei 
campanii constă în descoperirea unui orizont de 
înmormântări în gropi cu nişă cefalică, identificat 
în partea de est a bisericii, până la limita zidului 
de incintă. S-au cercetat nouă morminte - dintre 
care patru suprapuse parţial; scheletele, orien
tate aproximativ sud/vest - nord/est, sunt aşe
zate pe spate, cu capul uşor ridicat faţă de res
tul corpului, picioarele întinse cu călcâiele apro-

piate şi braţele întinse pe lângă corp şi paralel 
cu acesta, sau cu palmele aşezate pe capetele 
femurelor, respectiv îndoite din cot şi împreu
nate peste bazin sau abdomen. Remarcăm fap
tul că faţă de scheletele celorlalte cimitire inves
tigate la Drăuşeni, acestea au un aer masiv şi 
lungimi care merg până la doi metri. 

Poziţia oaselor - capul cu bărbia în piept, 
umerii ridicaţi, coloana vertrebrală şerpuită - su
gerează faptul că înmormântarea s-a făcut în 
giulgiu, înainte de rigidizarea corpurilor. Gropile 
acestor morminte au în partea superioară o for
mă dreptunghiulară simplă, dar spre fund se în
gustează treptat (în două-trei trepte orizontale) 
astfel încât la nivelul scheletului capătă exact for
ma corpului uman; lăcaşul pentru cap este întot
deauna rotunjit. Toate gropile se adâncesc în 
solul viu, galben lutos, şi datorită faptului că 
acesta coboară în pantă pe direcţia sud-vest -
nord-est, scheletele se găsesc la adâncimi care 
variază între 1,30 şi 3, 1 O m. 

3. Vedere din interiorul bisericii; pilonul nordic al arcului de triumf 

22 

http://patrimoniu.gov.ro



4. Necropola din secolul al 
XII-iea 

5. Morminte suprapuse 
aparţinând secolelor 

XII-XV 

6 Fântână, secolul al XIII-iea 
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Nu s-au descoperit obiecte de inventar, însă 
ritualul de înmormântare - şi în primul rând for
ma foarte specială a gropilor, ca şi observaţiile 
stratigrafice constituie tot atâtea elemente defini
torii în sensul încadrării cronologice şi atribuirii 
etnice a necropolei. 

Din punct de vedere stratigrafic, precizăm 
faptul că mormintele acestei serii sunt supra
puse şi parte distruse de cimitirul săsesc din se
colele XIII-XIV, cercetat parţial în 1973-1977, 
din care am surprins în săpătură 13 morminte. 

În ceea ce priveşte ritualul, acest tip de în
mormântare este rarisim, şi nu cunoaştem decât 
puţine exemple de morminte izolate în cadrul 
unor mari cimitire din Ungaria {datate în secolele 
XI-XII) , şi o singură necropolă care a fost des
coperită în urmă cu câţiva ani la Feldioara, jud. 
Braşov• (datată în funcţie de obiectivele de in
ventar în ultima treime a sec. 12). Din punct de 
vedere etnic, aceste morminte sunt fără excepţie 
atribuite primilor colonişti de origine germană 
deplasaţi spre răsărit şi instalaţi de către regatul 
maghiar în teritoriile nou intrate sub stăpânirea 
sa. Pe baza analogiei perfecte pe care ne-o ofe
ră necropola de la Feldioara şi ţinând cont de si
tuaţia stratigrafică înregistrată, datăm mormintele 
de la Drăuşeni în aceeaşi perioadă a ultimei 
treimi a veacului al XII-iea, atribuindu-le primilor 
colonişti saşi aşezaţi pe valea Home>rodului 
Mare. 

Având în vedere punctul de referinţă pentru 
acest orizont funerar, considerăm firesc să-l no
minalizăm drept .orizont funerar de tipul Feldioa
ra", după locul care a foS't pentru prima dată pus 
în evidenţă. 

Implicaţiile acestei descoperiri sunt multiple, 
nu numai pentru ansamblul arhitectural de la 
Drăuşeni, dar şi pentru istoria localităţii şi, pe un 
plan mai larg, pentru istoria colonizării germane 
în Transilvania. În primul rând, documentează 
faptul că saşii s-au instalat la Drăuşeni nu după 
anul 1200, aşa cum s-a crezut până în prezent, 
ci aproximativ cu o jumătate de veac mai înainte, 
probabil îndată după mijlocul secolului al XII -iea. 
în al doilea rând, este demonstrat faptul că primii 
colonişti nu au nimic în comun cu bazilica romanică, 

• Şantierul de la Feldioara a fost condus de profesorul 
Radu Popa, din colectivul de cercetare făcând parte şi sub· 
semnata. Sectorul necropolă a fost supravegheat de Adrian 
Ioniţă de la Institutul de Arheologie Bucureşti , care dealtfel a 
şi finalizat cercetarea acesteia în 1993. 
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care a început să fie construită mult mai târziu, 
într-o perioadă în care cimitirul ieşise din uz, iar 
ritualul de înmormântare originar fusese deja ui
tat. (Precizăm faptul că unul din aceste mor
minte este tăiat de zidul pe care stă peretele es
tic actual al absidei.) Este de presupus, în 
aceste condiţii, existenţa unui alt lăcaş de cult 
care a fost edificat şi utilizat de saşi în prima pe
rioadă de staţionare la Drăuşeni. În al treilea 
rând, întrucât nu avem nici un motiv să ne în
doim de existenţa cimitirului secuiesc şi de data
rea acestuia în a doua jumătate a secolului al XII
iea, se pare că situl de la Drăuşeni ne va oferi 
posibilitatea surprinderii unei convieţuiri intre 
cele două populaţii colonizate de Regatul ma
ghiar în Transilvania - situaţie inedită, de un 
mare interes istoric. În sfârşit, diferenţa înregis
trată între cimitirul săsesc din secolul XII şi cel 
din secolele XIII- XIV indică o schimbare semnifi
cativă la nivelul mentalităţii colective, fapt deose
bit de important pentru evoluţia ritualurilor fune
rare. 

d. Cimitirul din secolele XIII-XIV este la rân
dul său suprapus şi parţial distrus de o serie de 
morminte orientate pe axa nord-sud, care taie 
nivelul de construcţie de la sfârşitul secolului al 
XV-iea şi pe care, în stadiul actual al cercetărilor, 
le atribuim populaţiei reformate. Limita cronolo
gică superioară a acestor înmormântări este pre
cizată prin suprapunerea lor de către un com
plex datat pe bază de ceramică în secolul al 
XVIII -iea. 

Cercetările arheologice din 1993 au pus ast
fel în evidenţă o problematică mult mai largă de
cât ne-am aşteptat iniţial, pentru descifrarea că
reia sunt încă necesare investigaţii conjugate , de 
istoria artei şi arheologie. 

Desfăşurarea săpăturilor arheologice de la 
Drăuşeni a oferit studenţilor participanţi ocazia 
de a observa şi în acelaşi timp de a realiza prac
tic, atât o arheologie a construcţiilor , cât şi o ar
heologie a orizonturilor funerare, fiecare dintre 
acestea implicând metode diferite de cercetare 
şi î~registrare a rezultatelor. 

ln ansamblu, putem aprecia că alegerea 
acestui sit pentru organizarea primului campus 
universitar s-a dovedit o soluţie fericită deorece, 
judecând atât în funcţie de rezultate obţinute cât 
şi în perspectiva continuării şi finalizării investiga
ţiilor, există posibilitatea concretizării unui pro
gram de cercetare, complex ca tematică şi ex
trem de interesant din punct de vedere ştiinţific. 

DANIELA MARCU 
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